

МБДОУ «Детский сад «Солнышко» Урмарский район

«Родники родной деревни»

Воспитатель Мефодьева Валентина Николаевна

Деревня Кудеснеры, что в Урмарском районе Чувашской республики, богата родниками. 6 родников, расположенные в самой деревне, круглогодично круглогодично обеспечивают жителей деревни свежей ключевой водой. Наиболее значимые родники: «Вишкил», «Ялаки», «Сўлти ҫал». Все они расположены в центре деревни.

Еще 6 родников расположены вне деревни на Кудеснерской же земле. Большинство из них сохранили свои старые названия. Все ключи, так или иначе, связаны с историей деревни. Самый ближайший к деревне ключ - «Хаватла ҫал». Около этого родника в свое время стояла водяная мельница. Родник и дождевые воды пополняли пруд мельницы водой. В двух километрах от деревни в маленькой речушке течет родник «Тухтамаш». В старые времена хозяином земли вокруг этого ключа был человек по имени Тохтамыш. Отсюда название родника. В советское время, когда еще зерноуборочных комбайнов не было, на этом месте располагалось гумно колхоза и от темна до темна и стар и млад молотили и отправляли в колхозный амбар собранный урожай. Из ключа била живительная вода. Ею готовили бесплатный обед для всей бригады, здесь же поили коней.

Земля с родником когда-то была также у жителя Кудеснеры Эртеменя. У этого родника «Эртемен ҫалё» до настоящего времени летом в полуденное время деревенское стадо собирается на отдых и водопой.

Другим значимым ключом является родник «Сивё ҫал», расположенный далеко от деревни на опушке леса. Здесь должен был появиться хутор будущих колхозников. Они облюбовали это место из-за родника. Однако, когда большинство жителей деревни вступили в колхоз, надобность в хуторе отпала. Но кудеснерцы не забывают это место. Фермеры обрабатывают здешние земли, а один из них имеет дачный домик и участок у этого родника.

Во времена колхозов в каждой полеводческой бригаде был водовоз-извозчик, который в бочках развозил питьевую воду по месту работы полеводов. Воду брали из этих родников. Вовсе времена всем этим родникам цены не было и нет. Они утоляли жажду людей, зверей, птиц, скота, наполняли пруды и другие водоемы драгоценной водой. Благодаря этим ключам текли и сегодня текут и не высыхают речки. Кудеснерцы бережно относятся к родникам: содержат в чистоте и обустривают их.

Начало деревни Кудеснеры тоже связано с родником. Когда наши предки искали место нового жительства - они селились близко к воде. Ведь вода – начало жизни. Родник «Вишкил» получил свое название от жилищ первых кудеснерцев: три избы. И когда к ним приезжали новые жители, им говорили «Селитесь около дальнего родника». Отсюда название следующего родника «Ял айкки» - «Ялаки».

Вода – начало жизни не только для людей, но и для животных. Около чистой и пресной воды они и обитают. Часто можно видеть цаплю у родника «Эртемен», приходят на водопой кабаны, лоси, обустриваются бобры, барсуки, лисы, зайцы, белки. У пруда с таким же названием весной прилетают дикие утки и высидывают утят.

Родник «Ялаки», который бьет из –под земли в центре родной деревни Кудеснеры, обустроен домиком. Не осыпается земля вокруг родника. Не падает мусор сверху. Тропинка, ведущая к роднику, выложена досками-лесенками. Очень хочется, чтобы и другие родники были бы так же обустроены. Ведь родники – источники живой и чистой воды.